

广东省中等职业教育教学改革项目

中期检查报告书

项目名称	“尊重生命”视域下 中职学校“三位一体”心理健康教育模式的构建		
项目负责人 (手写签名)	麦凌玲	项目牵头学校	佛山市南海区 九江职业技术学校
项目编号	GDZZJG2020253	项目类别	一般课题

一、项目进展情况（工作方案、实施情况、存在的问题、拟开展的工作，能否按时完成计划等）

（一）已开展的主要工作

本项目在2021年1月8日举行了开题报告会。从开始项目研究以来，学校领导一直高度重视，多次亲自认真指导工作，使各项研究工作得以顺利进行。各位参与项目研究的教师积极性也很高，项目组活动时能按较好地完成课题组的相关任务。第一、二阶段的目标初步得到了现实性的落实。为了加强项目的过程管理，提高项目组研究的水平和效益，增强研究的实效性，使研究步入更科学、规范、高效的轨道，进一步落实项目研究，以便为项目的总结评估做准备，现将我们在前期研究过程中的一些做法与完成的工作汇报如下：

1、第一阶段：准备阶段（2020年7月至2021年6月）

本阶段能够按照计划开展课题的相关准备工作，具体工作开展如下：

（1）成立课题小组

2020年11月召开项目小组成员会，本项目研究由学校心理发展指导中心负责人赵凌玲主持，主要研究人员有：黎国玉、崔庆荣、陈曼旋、何道材、唐鸿雁、郑伟等人。参与本项目的负责人及主要成员，均为区、学科带头人、骨干教师，均为本科以上学历。有较强的业务能力和教研能力，曾参与过省、市级研究课题有较丰富的研究经验。项目组成立后，负责人组织小组成员认真学习课题报告，明确项目研究的意义、内容、目标，并结合我校的现实，确定研究目标和研究策略。

（2）在2020年7月至12月期间，通过查阅相关文献资料，了解到目前国内外专家对生命教育进行了深入探讨和研究，但立足中职学生的身心特点、中职学校的现状对中职学生的心理教育模式的研究却较少。即便有小部分学者进行了探讨，也没有深入地挖掘中职学生心理健康问题形成和生命意识淡薄的深层次原

因，更几乎没有学者提到作为用人单位、家庭也应成为中职学生心理健康教育和生命教育的施行者。鉴于此，本项目的提出就是希望通过探究在“尊重生命”视域下中职学校的心理健康教育模式，来解决解决中职学生生命意识淡薄，轻视生命，缺乏自信、人际交往困难、过于关注自我、环境适应等成长发展性问题。在本项目前期研究中小组成员通过查阅文献，阅读生命教育和心理教育的相关文件和著作来进行理论提升和研究，为课题的进一步开展提供科学的理论依据，以科学的理论指导实践。

（3）设计制定有关调查题目。

调查研究本校和相关兄弟学校的中职学生的生命意识状态现状及学生的心
理状态现状，同时对中职学校的心理健康教育教育现状进行调查探索，对调查结
果进行科学分析，为项目研究的开展提供第一手资料，从而加强研究的针对性，
提高研究的有效性，减少盲目性。同时调查家庭，企业对于中职学生心理健康
状态和生命教育现状的影响情况。

2021 年 1 月，初步制定了相关的调查题目，分别设计了《中职学校学生生
命意识状态现状调查问卷》和《中职学校心理健康教育现状调查问卷》两份问卷，
在 2021 年 3 月——5 月期间进行问卷调查。

（4）2021 年 3 月中旬至 5 月上旬，调查研究本校和相关兄弟学校心理健康 课及教育现状。

对调查结果进行科学分析，调查结果发现：本校和相关兄弟学校大部分目前
处于心理健康教育的规范提升阶段(2011 年至今)，自从 2011 年，教育部发布了
两个重要文件：一是《普通高等学校学生心理健康教育工作基本建设标准(试
行)》，二是《普通高等学校学生心理健康教育课程教学基本要求》。2012 年，《中
华人民共和国精神卫生法》通过并开始执行，该法清晰划分了心理健康教育和精
神卫生的边界，学校心理健康教育开展进入了稳定上升阶段。2016 年发布的《“健
康中国 2030”规划纲要》和《关于加强心理健康服务的指导意见》均提出要加
强心理健康教育和心理健康服务 14 条。因此，国内的学校心理健康教育迎来了
发展的春天，进入了规范提升阶段。虽然如此，但是在调查研究中我们仍有不
少的发现，比如部分学校是沿用以培养学生的职业技能为教学目标，在这一目标驱
使下，课程的设置多是围绕学生具体技能的提升，教学考核多是围绕学生的就业

率。在这种目标的影响下，没有即时效果的心理健康教育就被放在比较忽视的位置。部分学校只是把心理健康课程作为选修课，还有个别学校并没有开设系统的心 健康课程，心理健康教育没有得到实际的落实。

其次中职学校的心理健康教育课程资源不足。在目前中职学校的心理健康课 程中，并没有专业的、统一的、有针对性的教材，心理健康课程的资源相对较少。 在我们的调查中发现我们的兄弟学校选用的心育教材参差不齐，使用情况从国家 规划教材到地方教材和学校自编教材都有，由于在职业学校心理 健康课程适合学 生的课程资源也相对较少，在教学中，很多教师只是通过自行搜集材料对学生进 行自由式的教学，课程的科学性、系统性相对不足。以本小组所在学校为例，学 校并没有心理健康教学教研组，学生所使用的教材也仅仅是学校自主选择的广 东省心理健康教育指导中心汇编的教材，课下的辅导资料等也严重不足。

再者存在心理教育模式单一篇平化的状况。不少中职学校心理 健康课程只有 心理课，严格执行上级工作指导文件的学校一周能有一节心理科，有的学校可能 因师资受限只能单双周开课，还有的学校心理教师是万金油，除了心理课不上， 其他文化课都能上。对于其他的心理健康教育方式和途径基本没有开展。

在各种现实情况的限制下，不少中职学校的心理教育效果非常不理想，但苦 于没有更好的内容与形式，也因为各种行政事务工作的要求。学生纷纷表示学校 的心理 健康教育工作没有达到预期的需求。同时心理教师也苦恼因为没有更好的 方法和方式开展心理 健康教育，导致心理 健康教育的专业度和实际效果大打折 扣，同时也渴求有更行之有效的心理 健康教育形式和内容出现。

（4）确定研究方案

在准备阶段的问卷调查中，我们通过分析数据和查找文献发现该课题有比较 迫切的研究需要，同时我们邀请华南师范大学心理学教授陈俊老师进行指导，课 题的选取得到了专家认可。综合分析后决定选取该课题，2021年5月，在课题 组成员的探讨下，我们初步形成了本课题的研究方案。本课题既属于跟踪调查研 究，又属于探索性研究，主要采用文献法、问卷调查法、访谈调查法、实验控制 等多种方法进行研究。研究过程中要求遵循总的课题研究方案和阶段研究方案， 注意研究数据及数据分析的真实性，及时做好阶段总结分析，在总结分析的基础 上，制订出后阶段研究目标，确保研究工作的有序性和有效性。

(5) 研究小组根据调查数据的分析，编写学校全方位心理健康教育体系校本教材，包含：心理健康课程、班主任心育班会课课程、学校心理健康系列活动方案、家庭生命教育课堂课程、企业生涯助力讲座系列活动方案等，以备推进项目实践研究阶段工作的开展。

2、第二阶段：项目实践研究阶段（2021 年 9 月至 2022 年 12 月）

- (1) 边计划，边论证，边学习，边实施，边研究，边总结。
- (2) 搜集有关本项目的典型案例。
- (3) 进行跟踪调查实施，通过使用相关的心理测试进行前测数据收集，了解学生的心理健康水平和学生个人的生命意识状态。

首先选定研究对象，我们学校专业比较集中，分为信息类、机电类和高职高考三大类，为了保证研究数据的统一性，我们决定选用 2021 年秋季入学的新生作为跟踪研究对象。

其次在 2021 年 9 月上旬开始对实验对象进行入学后的心理健康状态进行测试，了解 21 级学生心理健康状态水平和生命意识状态现状。在心理健康状态水平测试中，我们选用了《中小学生心理健康诊断测验》(MHT) 和《一般人际关系测验》(GRT) 两个测验，结果显示：20 级部分学生的心理状态和人际都存在一定的问题，主要表现为：人际敏感 (9.5%)、偏执 (6.4%)、强迫 (5.3%) 和抑郁 (4.9%)。男女生所表现的心理问题又有不同，男生依次为人际敏感、偏执、其他和强迫，而女生依次是人际敏感、抑郁、偏执、强迫和恐怖。与我们在准备阶段研读文献时所发现的问题是一致的。在相关文献中我们发现：中职学生经历了中考失败的挫折，绝大多数有自卑感、失落感，学习基础较差，加上社会对职业学校的偏见、职业教育收费制度的改革、就业压力的增大，使他们对自己的前途失去信心。与普高生相比，他们没有高考的压力，课程设置主要针对就业的技能培养，学习压力较小；和大学生相比，又缺乏与他们竞争的实力。正是这一系列现实情况的存在让中职学生心理健康问题层出不穷：人际关系紧张甚至恶劣，对学习动力不足，对学校、家长教育方式不满，对未来、职业迷惘担心，对青春期的冲动与好奇时常矛盾不已等等。这些心理矛盾和冲突如果不能及时解决，易形成心理困惑和心理卫生问题，严重的将发展成为心理疾病甚至部分学生会选择伤害自己或结束生命。

再者，通过使用自编的《学生生命意识自我评价问卷》进行数据收集，通过数据分析发现：对生命存在的认识，多数学生都能够意识到实现自身价值的前提在于生命的生存。在问及是否曾经有过自杀的念头时，有 21.32% 的学生选择有过，并且有 17.7% 的学生表示不只一次有这样的念头。但是在问及是否有自杀行为时，超过 94% 的学生选择没有。虽然当中职生们面临困难的时候，部分学生容易产生极端想法，但大多数中职生能够比较正确地看待自杀行为，他们仍会尊重生命，并对家庭和社会有较强的责任感，但是同时可见在中职生中是存在一定程度的自杀危机。在对生命教育课程开设情况调查时发现：认为“很有必要在开设专门的生命教育课”的学生占 59%，认为“没有必要”的占 16%，回答“无所谓”的占 25%。调查中还发现中职生对生命的价值有一定的思索，但是在是否认真地去追求或为追求生命价值作好准备方面体现出一定的滞后性。虽然有 53% 的学生将就业列为目前最困扰自己的问题，但是在问及是否做过职业生涯规划时，虽然超过 90% 的学生认识到了职业规划的重要性，但是认真规划的不多，按照自己规划的去做的就更少。可见，部分中职生知行脱节，缺少对生命价值的主动追求。

在前期准备工作的数据支持下，我们商定了 9 月下旬开始在 2021 级开始使用“三位一体”心理健康教育模式以学生为主体，进行学校心理健康教育体系、家庭心理教育课堂、企业生涯助力讲座模式的教育教学实验研究。在本阶段，研究小组重点工作是教学实施，并及时整理和收集阶段课程的学生成长数据，有针对性地积累数据验证“三位一体”模式的有效性。本阶段以《心理健康》课程教学为主课堂，带动和引领学校心理健康常规教育；学校应利用心育班会课、团体活动课积极开展全校性形式多样的心理健康日常教育活动，不断提高学生心理品质，减少学生心理压力，预防学生过激行为和伤害事故的发生，以实现生命的健康积极成长。借助家庭和企业助力，借助家庭生命教育课堂和企业生涯助力讲座等形式进行生命教育和心理健康教育。换一个角度来教导学生“何以为生”的同时，还要教导学生“为何而生”，通过有效的生命教育，培养学生的生命意识，从而实现他们职业生命的可持续性发展，同时促进学生的心理健康成长。借此实现心理教育工作突破校园界限，扩展到家庭、企业，联合家庭与企业的力量，形成学校—家庭—企业结合的心理健康教育网络系统，使心理健康教育成为全社会都关心、支持的工作。学校心理健康教育要充分重视发挥家庭和社会的作用，使

学校、家庭、社会相互联系，营造一个健康的环境，共同促进中职生的心理健康。

(4) 及时做好阶段性资料积累总结工作，撰写有关案例分析、论文和调查报告。

(5) 准备通过项目中期评估。

(二) 存在问题

文献不够丰富

个别问卷的信效度有待验证

数据的处理问题

学生的自我成长会否成为干扰因素

心育班会主题内容的确定、家庭教育课堂内容的选择和实施

(三) 拟开展工作

后期研究工作重点和操作方法，主要针对研究前期实施中出现的问题，制定详细的实施计划，采取的主要措施是：

1. 首先，加强项目研究组与区基教科及项目领导小组的联系，做到集思广益，通过多渠道、多途径，对研究中涉及到的问题，进行探讨，以争取共同完成项目研究的目标。

2. 其次，参研教师加强过程性资料的完善。主要包括：计划性资料、基础性资料、专题性资料、过程性资料、实效性资料以及总结性资料，涉及到论文、案例、调查研究数据分析、获奖证书等等。

3. 每位项目组成员要有学习、实践、研究的热情，能够参与研究而就不要把研究当作负担。要有实事求是的研究态度，有明确的目标，并能找出恰当的方法解决问题；提倡合作的精神，能够为研究的课题不断深入努力做贡献。

4. 在项目方案的引领下，参研人员要明确自己的研究相关工作，并在研究过程中，及时总结、详细记录家庭、学校、企业的跟踪教育情况，结合在教学中的典型案例，完成相关研究资料。

5. 整理前期研究成果，在总结的基础上，撰写总结课题研究报告和论文，并注意推广研究成果。

二、代表性成果简介（发布杂志或采用单位、基本内容、应用价值、社会影响等）

项目组在主管部门的指导下，经过前期研究工作的开展，心理健康教育工作取得了一些成果。

1.培养一批阳光自信中职生

项目小组在各个年级使用不同形式全面立体地开展心理健康教育活动，使学生心理健康水平有了较好的提升，没有出现学生严重心理危机事件，学生心态阳光自信。同时学生的人际沟通、问题应对和解决等能力也得到了较好的提高。

2.成就一群阳光教师

在开展心理健康教育的过程中，我们的三位一体心育模式在不断滋养学生身心健康的同时，也让任课老师在个人业务水平上得到提升，在 2021 年 7 月的广东省职业院校教师教学能力大赛中，由心理教师赵凌玲和思政教师陈曼旋、马友坤、李敏青组成的联队，以参赛作品《认识自我，规划未来》获得公共组二等奖。

3.塑造一批阳光家庭

通过学校心理健康教育工作的推进，伴随则一对一家访、送教到家、家长学校亲子沟通课堂、生命教育讲座、感恩有你等活动的开展，家长们普遍反映学生的为人处世能力、家庭角色和责任意识有明显的提高，家庭氛围和家庭关系也有明显的改善，使不少家庭变得更加阳光和谐。

三、经费情况

3.1 经费到位情况	经费来源	到位金额	到位时间	下拨文件名称
	省财政			
	学校	20000	2021/3	
	其他:			
	合计	20000		
3.1 经费支出情况	支出科目	支出金额(元)	支出时间	
	专家费用	2000	2021/9	
	材料费用			
	其他	2000	2021/1-9	
	合计	4000		

四、项目实施效果（具体案例，字数控制在 3000 之内，可另附页）

见附页

学校审核意见：

该项目进展按计划正常开展



市教育局审核意见：



附页：【项目实施效果】

“尊重生命”视域下中职学校“三位一体”心理健康教育模式的构建

项目实施效果

从开始本项目研究以来，学校领导一直高度重视，多次亲自认真指导工作，使各项研究工作得以顺利进行。目前第一、二阶段的研究初步得到了现实性的落实，同时也收到了一定的效果。为进一步落实项目研究，以便为项目的总结评估做准备，现将我们在前期项目实施的一些工作和效果汇报如下：

一、踏实开展项目研究，做到有架构有目标，立体全面地实施心理健康教育

我校高度重视《“尊重生命”视域下中职学校“三位一体”心理健康教育模式的构建》项目的研究工作，深刻认识学生心理健康管理工作的的重要性和紧迫性。在学校领导班子的带领下，成立了以严文金校长为组长的学校心理健康教育领导小组和工作小组，召开了学校心理健康教育工作专题会议，要求学校各个部门把在校期间全校学生的心理健康教育工作作为常态化工作内容之一，认真配合项目组开展研究工作，并通过全校教师例会、班主任专题学习会、后勤员工培训等形式，认真学习和普及学校心理健康教育的相关知识内容。

二、多渠道开展心育工作、全面促进学生健康

（一）以课程促健康

开设积极心理教育校本课程，列入学校课程计划，开齐开足课时。一年级每班每周一节课心理课，二年级每月开展心理健康主题讲座，三年级每月开展就业指导和企业名家进校园专题讲座。新入学的学生面对新环境，普遍心态有不舍、期待、迷茫、焦虑等等，在心理课上我们以活动体验为主，和学生一起寻找校园环境可以帮助学生实现自我调适的资源和空间，在背后助力学生主动面对环境改变带来的压力。如课程中的“校园宝藏我知道……”知识问答，“名字糖葫芦”等活动让学生乐在其中，同时富有成效。

以一年级为例，心理健康课程计划如下：

周次	中职一年级主题	周次	中职一年级主题
2	新学期、新起点、心生活	12	执行力
3	“智为”心理普查	13	学习动机
4	积极适应，我有妙招	14	学习风格

6	自我认识之探索性格优势	15	用心解决人际冲突
7	自我认识之探索兴趣倾向	16	拒绝校园欺凌
8	积极情绪、快乐人生	17	感恩父母
9	管理愤怒、和谐关系	18	爱情面面观
10	情绪调节之压力管理	19	总结课
11	洞察力	20	期末考试周

项目小组一直坚信：一个学校的心理健康教育要想扎实有效，光靠一两个心理老师是不够的，必须发动全员参与，形成立体的教育体系。其中全员参与的好方法之一就是班主任上心育班会课，通过班主任和全班同学的共同参与，传播心理知识，增进心理能力，健全学生人格，解决心理困惑；通过营造浓厚心理文化氛围，打造班级教育品牌，形成浓厚的学风、优良的班风，为全校的心理健康教育工作做出了较大的贡献。如 2021 年的 9 月 6、13 日，一、二年级分别进行了《新征程 心起点 新使命》和《二年级，我来报到》等开学第一课心育主题班会受到了学生们的欢迎。

学生在校期间心育班会课参考主题如下：

心育班会	中职一年级	中职二年级	中职三年级
参考主题一	新征程 心起点 新使命	二年级，我来报到	砥砺前行，感恩有你
参考主题二	立规矩 知方向 懂自律	让我们开启完美学年	终场复盘，助力成长
参考主题三	爱国爱家，爱校爱班	我身边的正向力量	锁定目标，精准调整
参考主题四	班级发展规划	厉害了，我的国	致敬我的 18 岁
参考主题五	我们都不一样	态度决定高度	求职简历大起底
参考主题六	榜样，你好	生命的力量	职场礼仪我知道
参考主题七	回望 2021，展望 2022	我对自己负责	模拟职场，助我成功
参考主题八	同学，我想谢谢你……	最受欢迎男女生	绽放青春，携手共赢
参考主题九	时间管理我能行	细节决定成败	我想对你说
参考主题十	我的专业，我了解	青春正当时，我自放光彩	同窗三年，后会有期

为帮助家长更科学、有效地开展家庭教育，拥有良好的亲子关系，项目小组联合心理发展中心利用学校公众号，向家长推送各种家庭教育文章，为亲子互动搭建平台，指导家长如何有效开展亲子沟通。同时开设家庭心理健康教育指导校本课程，

列入家长学校课程计划。在家长教育课程安排中，我们计划学生在校三年期间开设以下家庭教育主题内容：

参考主题一	参考主题二	参考主题三	参考主题四	参考主题五
家长对了，孩子就对了	如何培养孩子的好习惯	与孩子沟通，从“心”开始！	把你的希望变成孩子的行动	信息时代，对孩子的影响
参考主题六	参考主题七	参考主题八	参考主题九	参考主题十
如何赢得孩子的尊敬	管好情绪按钮，促进亲子关系	学会表达爱，从心滋养孩子	走近我们的孩子	有话好好说

积极推进心理教育融合课程建设，心理教育与思政课程、体育、艺术、劳动、专业学科教育等渗透融合发展，在不断滋养学生身心健康的同时，也让我们的任课老师在个人业务水平上得到提升，在 2021 年 7 月的广东省职业院校教师教学能力大赛中，由我们心理教师赵凌玲和思政教师陈曼旋、马友坤、李敏青组成的联队，以参赛作品《认识自我，规划未来》获得公共组二等奖。

研究项目组与学校学生处联合工作，提出强化体育、艺术教育，确保阳光体育运动覆盖全体学生的目标，每天开展上午大课间、阳光跑操、下午第二课堂、各种运动社团等活动，保证学生每天校内体育活动时间至少 1 小时。通过九职易购实践基地——九职助力乡村振兴梅州蜜柚营销大赛、教师节感念师恩手抄报比赛等活动加强学生的审美陶冶和创造实践能力。

（二）共创立体心育环境、齐添健康心力量

1. 维护校园心理健康，人人都是主人翁

（1）教职员是学校心育工作的主要践行者

为落实三位一体心育模式，项目组定期邀请有关专家给全体教职员工作报告，使教师、职工更了解、关注自己及学生的身心健康，形成“只有心理健康的教师才会教出心理健康的学 生”的观念。项目组通过参加各种心理讲座或心育研讨活动，提升心育专业素养，并将先进的心育理念传递给学科教师和班主任，并鼓励他们根据各专业要求将心育理念渗透到各项工作当中。

（2）阳光心理社团助力朋辈关怀

阳光心理社团定期组织开展丰富多彩的活动进行心理健康教育，并把活动成果在学校网站、宣传栏进行展示。社团成员自编、自导、自演心理剧，借助喜闻乐见的形式和同学们一起了解心理现象和学习应对问题的方法。

2. 家校联动，共助心育

项目小组以学校创建家长示范校的经验为依托，发挥班主任、心理教师的专业理论和实践经验，努力创建阳光家庭助力学生健康成长。每学期期中考试前后进行家访，了解学生的成长状态，也对家长反馈学生的心理状况及成长变化。不定期地邀请区内心理专家针对中职学校孩子的成长特点和家长的教育需求设计专门的家长会主题和讲座，将心理健康教育的家校互动落到实处。针对个别学生心理问题，主动与家长沟通，家校共力，促进学生心理健康水平的提高。

3. 借助社会力量，共育阳光职业人

项目小组在心理健康教育活动开展过程中，借力九江融爱家庭服务中心为学生提供相关心理健康援助，在社工的支持与帮助下开展讲座与活动，为培养学生的心理健康素养添砖加瓦。同时还会聘请职业经理人、企业代表给即将就业的学生作专业讲座，为学生提供职业指导和职场心理辅导等服务；心育中心配合就业处全程跟踪学生实习心理状况，对实习过程中出现的心理问题及时加以疏导，让学生在毕业后能快速融入职场。

三、三位一体心育模式促进师生共同成长

项目组在主管部门的指导下，经过前期研究工作的开展，心理健康教育工作取得了一些成效

1. 培养一批阳光自信中职生

项目小组在各个年级使用不同形式全面立体地开展心理健康教育活动，使学生心理健康水平有了较好的提升，没有出现学生严重心理危机事件，学生心态阳光自信。同时学生的人际沟通、问题应对和解决等能力也得到了较好的提高。

2. 成就一群阳光教师

在开展心理健康教育的过程中，我校也成就了一群阳光自信、成绩卓越的名师、名班主任。王萌萌老师是广东省最美班主任、佛山市名班主任工作室主持人。思政教师也得到了快速成长，如：赵凌玲老师被学校聘为学校的学科骨干教师，多次在省、市、区的专职心理教师各类比赛中获得优异的成绩，陈旻璇、马友坤、李敏青等老师在省级比赛中斩获佳绩。

3.塑造一批阳光家庭

通过学校心理健康教育工作的推进，伴随则一对一家访、送教到家、家长学校亲子沟通课堂、生命教育讲座、感恩有你等活动的开展，家长们普遍反映学生的为人处世能力、家庭角色和责任意识有明显的提高，家庭氛围和家庭关系也有明显的改善，使不少家庭变得更加阳光和谐。